

ООО «СОЛНЦЕ-САН», OPENJAPAN.RU

Санкт-Петербург, ул. Большая Морская 3, БЦ «Лидвалль», 5 этаж, офис 511

Телефоны: +7 (495) 640-06-88 (Москва), +7 (812) 640-06-88 (Санкт-Петербург),

## Хидэтоси Мацуbara - последний сокольник Японии



[http://www.driveplaza.com/trip/michinobu\\_somichi\\_ver12/smp\\_index.html](http://www.driveplaza.com/trip/michinobu_somichi_ver12/smp_index.html)

Хидэтоси Мацуbara (松原英俊) - человек, которого считают последним профессиональным охотником с ловчими птицами в Японии. Партнеры Мацуbara-сан по охоте - ястребиные орлы и беркуты – крупнейшие хищные птицы в Японии. По-японски таких охотников называют "такадзё" 鷹匠, а соколиную охоту - "такагари" 鷹狩 (от 鷹 taka - сокол, ястреб).

Хидэтоси Мацуbara родился в префектуре Аомори в 1950 г. После окончания университета он поселился на природе и занялся охотой с ловчими птицами. Его учителем был известный на всю Японию охотник Асадзи Куцудзава (沓沢朝治), который жил в городе Мамурогава префектуры Ямагата. Обучение у мастера заняло один год, после этого г-н Мацуbara переехал в уединенную охотничью хижину в горном районе Мамурогава. Там он жил с хищными птицами один на один на протяжении 8 лет.

Процесс обучения хищных птиц сложен и требует много терпения. У таких птиц отсутствует инстинкт подчинения, и потому опыт общения и тем более сотрудничества с ними – это особое искусство, которое помимо охотничьих навыков требует особого чувства единения с природой, осознание себя ее частью.



Соколиная охота впервые появилась в Японии в 4 веке, придя из Кореи, и широко распространилась по всей Японии. В 7 веке она превратилась также в популярную забаву для дворян и воинов. Из соколиной охоты устраивали зрелищные представления. Вплоть до 19 века такагари была распространенным явлением в Японии, но с появлением огнестрельного оружия ее популярность пошла на спад.



на фото: известный такадзё Асадзи Куцудзава

В Тохоку соколиная охота была распространена до второй мировой войны. Традиционно охота в этом регионе не была забавой, а средством существования, способом добычи мяса и меха. Такадзё использовали в охоте самого большого ястреба, которого в Японии называют куматака (熊鷹). Охота шла в основном на зайцев, но иногда также куматака нападали на лис и на енотовидных собак. После войны в связи с кардинальными изменениями экономической ситуации количество профессиональных охотников стало сокращаться. Соколиная охота перестала быть занятием, которое обеспечило бы средства к существованию. Это произошло в частности из-за того, что возросли масштабы лесохозяйственной деятельности человека, а это в свою очередь отразилось на экологии. Сократилась популяция зайцев, которые являлись основным объектом охоты.

На данный момент г-н Мацубара является последним человеком, который унаследовал навыки традиционной соколиной охоты и продолжает эту традицию. Его охотничий стаж составляет более 40 лет. Сезон соколиной охоты – зима. Горы покрываются снегом и дики сложнее спрятаться. В остальное время г-н Мацубара работает как гид на горе Гассан, Асахи и Иидэ. Кроме этого он дает регулярные лекции по соколиной охоте. В 1996 году он спустился с гор и поселился в Цуруока.

Вероятно, вскоре соколиная охота как профессиональная деятельность полностью уйдет в прошлое. В Японии существует закон, запрещающий владение животными, которые считаются опасными. В этот список также попали хищные птицы. Очевидно, что век соколиной охоты миновал и с этим ничего нельзя сделать. Поводом же для беспокойства является то, что человек все более утрачивает свою связь с природой. У г-на Мацубара есть сын, детство которого прошло в горах, вдали от цивилизации.

Это, по мнению г-на Мацубара, очень важно, потому что приобретение навыков жизни на природе помогает человеку понять, что он является ее частью, что в свою очередь закладывает правильную основу всей его будущей жизнедеятельности: «Кем бы мой сын ни стал в будущем, я думаю, это те основы, которые необходимы, чтобы жить как человек».

[Возврат к списку](#)